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est dérivable sur I et

(go /) = (g’ 0 f) X J” écrit autrement : [g(f(2))]" = ¢'(f(x)) X f'(=)

Exemple : On considére les deux fonctions f et g définies par f(z) = 2% + 1
et g(z) = sin(z).

o f'(z) =2, ¢'(x) = cos(x)
e (gof)(z)= (g o f)(x) X f'(x) = cos(xz® 4+ 1) X 2 = 2z cos(x? + 1)
o (fog)(x) =

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles.



Il. Dérivée de fonctions composées.

nghéoréme

Si f est dérivable sur un intervalle I et g I'est sur l'intervalle f(I), alors g o f
est dérivable sur I et

(g0 f) = (g o f) X f écrit autrement : [g(f(2))]' = ¢'(f(2)) X f'(2)

Exemple : On considére les deux fonctions f et g définies par f(z) = 2% + 1
et g(z) = sin(z).

o f/(x) =2z, ¢'(z) = cos(x)
e (gof)(z)= (g o f)(x) X f'(x) = cos(xz® 4+ 1) X 2 = 2z cos(x? + 1)
* (fog)(z)=(f og)(x) X g'(x) =
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Il. Dérivée de fonctions composées.

nghéoréme

Si f est dérivable sur un intervalle I et g I'est sur l'intervalle f(I), alors g o f
est dérivable sur I et

(g0 f) = (g o f) X f écrit autrement : [g(f(2))]' = ¢'(f(2)) X f'(2)

Exemple : On considére les deux fonctions f et g définies par f(z) = 2% + 1
et g(z) = sin(z).

o f/(x) =2z, ¢'(z) = cos(x)
e (gof)(z)= (g o f)(x) X f'(x) = cos(xz® 4+ 1) X 2 = 2z cos(x? + 1)
o (fog)(z)=(f og)(x) X g'(xz) = 2sin(x) X cos(x) =

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles.



Il. Dérivée de fonctions composées.

nghéoréme

Si f est dérivable sur un intervalle I et g I'est sur l'intervalle f(I), alors g o f
est dérivable sur I et

(g0 f) = (g o f) X f écrit autrement : [g(f(2))]' = ¢'(f(2)) X f'(2)

Exemple : On considére les deux fonctions f et g définies par f(z) = 2% + 1
et g(z) = sin(z).

o f'(z) =2, ¢'(x) = cos(x)
e (gof)(z)= (g o f)(x) X f'(x) = cos(xz® 4+ 1) X 2 = 2z cos(x? + 1)
e (fog)(z) = (f og)(x) x g'(z) = 2sin(x) X cos(z) = sin(2z)
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Il. Dérivée de fonctions composées.

Exercice n°1 : Dérive les fonctions composées suivantes :

0 si f(z) =@ alors f/(2) =
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Il. Dérivée de fonctions composées.

Exercice n°1 : Dérive les fonctions composées suivantes :

0 si f(z) = e alors f/(z) = e5"(®)cos(x)
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Il. Dérivée de fonctions composées.

Exercice n°1 : Dérive les fonctions composées suivantes :

0 si f(z) = e alors f/(z) = e5"(®)cos(x)

@ si f(x) = e®) alors f'(x) =

8/4a
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Il. Dérivée de fonctions composées.

Exercice n°1 : Dérive les fonctions composées suivantes :

0 si f(z) = e alors f/(z) = e5"(®)cos(x)

@ si f(z) = e alors f/(x) = —e°°%(®) sin(x)

8/4a
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Il. Dérivée de fonctions composées.

Exercice n°1 : Dérive les fonctions composées suivantes :
0 si f(z) =@ alors f'(x) = 5@ cos(x)
0 si f(z) = e“®) alors f'(x) = —e®*5(®) sin(x)

O si f(z) =sin (e”) alors f'(z) =

8/4a
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Il. Dérivée de fonctions composées.

Exercice n°1 : Dérive les fonctions composées suivantes :
0 si f(z) =@ alors f'(x) = 5@ cos(x)

@ si f(z) = e alors f/(x) = —e°°%(®) sin(x)

© si f(z) =sin (e”) alors f'(z) = cos (e™)e®

8/4a
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Il. Dérivée de fonctions composées.

Exercice n°1 : Dérive les fonctions composées suivantes :

0 si f(z) =@ alors f'(x) = 5@ cos(x)
@ si f(x) = e® alors f/(x) = —e3(®) sin(x)
© si f(z) =sin (e”) alors f'(z) = cos (e™)e®

Q si f(z) = cos (e”) alors f'(z) =
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Il. Dérivée de fonctions composées.

Exercice n°1 : Dérive les fonctions composées suivantes :

0 si f(z) =@ alors f'(x) = 5@ cos(x)
@ si f(x) = e® alors f/(x) = —e3(®) sin(x)
© si f(z) =sin (e”) alors f'(z) = cos (e™)e®

Q si f(z) =cos (e”) alors f'(z) = — sin (e®)e®
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Il. Dérivée de fonctions composées.

Exercice n°1 : Dérive les fonctions composées suivantes :

0 si f(z) =@ alors f'(x) = 5@ cos(x)
@ si f(x) = e® alors f/(x) = —e3(®) sin(x)
© si f(z) =sin (e”) alors f'(z) = cos (e™)e®

Q si f(z) =cos (e”) alors f'(z) = — sin (e®)e®

En appliquant le théoréme, on obtient :

Fonction Dérivée

()

cos (u(x))
sin (u(z))
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Il. Dérivée de fonctions composées.

Exercice n°1 : Dérive les fonctions composées suivantes :

0 si f(z) =@ alors f'(x) = 5@ cos(x)
@ si f(x) = e® alors f/(x) = —e3(®) sin(x)
© si f(z) =sin (e”) alors f'(z) = cos (e™)e®

Q si f(z) =cos (e”) alors f'(z) = — sin (e®)e®

En appliquant le théoréme, on obtient :

Fonction Dérivée

eu(z) ul(m)eu(m)

cos (u(x))
sin (u(z))
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Il. Dérivée de fonctions composées.

Exercice n°1 : Dérive les fonctions composées suivantes :

0 si f(z) =@ alors f'(x) = 5@ cos(x)
@ si f(x) = e® alors f/(x) = —e3(®) sin(x)
© si f(z) =sin (e”) alors f'(z) = cos (e™)e®

Q si f(z) =cos (e”) alors f'(z) = — sin (e®)e®

En appliquant le théoréme, on obtient :

Fonction Dérivée

eu(z) ul(m)eu(m)

cos (u(z)) | —u/(z)sin (u(z))
sin (u(z))
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Il. Dérivée de fonctions composées.

Exercice n°1 : Dérive les fonctions composées suivantes :

0 si f(z) =@ alors f'(x) = 5@ cos(x)
@ si f(x) = e® alors f/(x) = —e3(®) sin(x)
© si f(z) =sin (e”) alors f'(z) = cos (e™)e®
Q si f(z) =cos (e”) alors f'(z) = — sin (e®)e®
En appliquant le théoréme, on obtient :
Fonction Dérivée
eu(z) ul(m)eu(m)

cos (u(z)) | —u/(z)sin (u(z))
sin (u(z)) | o/ (x)cos (u(z))
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1. Dérivation partielle.
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1. Dérivation partielle.

* o P

%@ Définition:

On appelle dérivée partielle d'une fonction de plusieurs variables par rapport a
I'une d'elles, la dérivée ordinaire de cette fonction par rapport a cette variable.
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :
1. fz,y) =22 —2y3 +1

0
ey =
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

P 9 5 9, . O
oy = L@ - T+ L=
—_——— ——— N~
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

O o= 2 (-2 9+ 2 (1) =
e %(1'7y) - ax (‘l' ) ax (2y )+ax (]) -
T —_—— N~
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

of _ 0 oy 0 sy 0
e %(1'7y) - ax (‘l' ) ax (2y )J’_ 8$ (1) -
2z 0
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

of _ 0 oy 0 sy 0
e %(1'7y) - ax (‘l' ) ax (2y ) + 8$ (1) -
2z 0 0
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

L flz,y) =2 -2y +1
0 o 5 O 4 0

L@ = 5o () - )+ L) =2

N—_——

2z 0 0
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

Of v 9y 9 sy 9y
: %(%y)i Oz (+) Oz (2y )+8m (1) =2
~—_—— ——— =~
22 0 0
af B
067y($’y)_
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

O o= 2 (-2 25+ 2 (1) =
° %(Ly) = (2%) o (2y )+8J; (1) =2z
2 0 0
O en=2 -2 29y 2 (1) =
° ay($7y)_ 8y (‘1) ay (2y )+8y (1)_
—— ——
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

O o= 2 (-2 9+ 2 (1) =
o %(%y) = 52 (2%) 5 (2y )+8x (1) = 2x
2z 0 0
 ey= 29 25y 2 1) =
° ay($7y)_ 8y (‘1) ay (2y )+8y (1)_
v —_—— =
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

of A N N
° %(Ly) = (2%) o (2y )+8x (1) =2z
2x 0 0
F o= 22— 9 9,519 (1) =
° ay ($7y) - 8y (‘1 ) ay (2y )+ay (1) -
—_—— N —
0 2x 3y2
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

of N N N N A
° %(Ly) = (2%) o (2y )+8x (1) =2z
2z 0 0
o= 2y~ 0+ 2 (1) =
° ay ($7y) - 8y (‘1 ) ay (2y )+ay (1) -
—_—— N —
0 2X 3y? 0
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

of A N N N N
° %(Ly) = (2%) o (2y )+8x (1) =2z
~—_—— ——— =~
2 0 0
of a ., 0 3 0 9
S — 2@ -LH+Lay= -
oy &Y 8y(l) 8y<y)+5‘y() Gy
—_—— N —
0 2x 3y2 0
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

of A N N N N
° %(Ly) = (2%) o (2y )+8x (1) =2z
~—_—— ——— =~
2 0 0
of a ., 0 3 0 9
S — 2@ -LH+Lay= -
oy &Y 8y(l) 8y<y)+5‘y() Gy
—_—— N —
0 2x 3y2 0

2. g(z,y) =ay® = 3w+ Ty

dg B
° %(%y) -
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

of

0
e aig(xvy)

D (z,y) =

0 , . 0
2 (z%) — %2 (29°) + P2 (1) =2z
22 0 0
9 5 0, . 0 ,

= — (27) ~ 5y (2y3)+8f(1) = — 6y
—_———

dy

2. g(z,y) =ay® = 3w+ Ty

dg _ 0 2\ 9 . 9 2 —
° 5, @Y = 5o (zy?) 3 32+ 5 (Ty) =
—_—— ———
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

of

0
e aig(xvy)

D (z,y) =

0 , . 0
2 (z%) — %2 (29°) + P2 (1) =2z
22 0 0
9 5 0, . 0 ,

= — (27) ~ 5y (2y3)+8f(1) = — 6y
—_———

dy

2. g(z,y) =ay® = 3w+ Ty

dg _ 0 2\ 9 . 9 2 —
° 5, @Y = 5o (zy?) 3 32+ 5 (Ty) =
—_—— ———

Ixy?
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

of

0
e aig(xvy)

D (z,y) =

0 , . 0
2 (z%) — %2 (29°) + P2 (1) =2z
22 0 0
9 5 0, . 0 ,

= — (27) ~ 5y (2y3)+8f(1) = — 6y
—_———

dy

2. g(z,y) =ay® = 3w+ Ty

dg _a,,z_aw 8/_
* 5 TY) = %(w) 3 32+ 5 (Ty) =
—_—— ———

1xy? 3
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

of

0
e aig(xvy)

D (z,y) =

0 , . 0
2 (z%) — %2 (29°) + P2 (1) =2z
22 0 0
9 5 0, . 0 ,

= — (27) ~ 5y (2y3)+8f(1) = — 6y
—_———

dy

2. g(z,y) =ay® = 3w+ Ty

dg _a,,z_aw 8/_
* 5 TY) = %(w) 3 32+ 5 (Ty) =
—_—— N — N —

1xy? 3 0
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

of R N A N < VA
° %(Ly) = %(1 ) o (2y )+8x (1) =2z
~—_—— ——— =~
2 0 0
of O N S <N
° aiy('q%y) - 87y (‘1 ) ay (2y )+ ay (1) - 6y
—_—— =
0 2x 3y2 0
2. g(z,y) =ay® = 3w+ Ty
99 _ 0 P <
o 5. @) = 7o (2y°) = 5 (B0) + - (Ty) =y* =3
—_——— e — S —
1xy? 3 0

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 10 /44



[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

of

0
e aig(xvy)

D (z,y) =

0

K AN A N P
Ox (+) Ox (2y )+8m (1) =2
2 0 0
_ 90 5y, 9 e
"y (l’ ) dy (29 )+ ay (1)= —6y
—— ——— N —
0 2X 3y? 0

2. g(z,y) =ay® = 3w+ Ty

g _ 9 9 O o\ _ o
°%($7y)—%(w) 5, B0+ 5 (Ty) =y =3
—_—— S
1xy? 3 0
dg B
°87y(1'7y)*
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

of _ 9 sy 0y O B
° %(Ly) = %(1 ) o (2y )+8x (1) =2z
~—_—— ——— =~
2 0 0
of I N N PPN
° aiy('q%y) - 87y (‘1 ) ay (2y )+ ay (1) - 6y
—— ——— N —
0 2x 3y2 0
2. g(z,y) =ay® = 3w+ Ty
99 _ 90 9 O .\ _ .9
o 5. @) = 7o (2y°) = 5 (B0) + - (Ty) =y* =3
—_——— e — S —
1xy? 3 0
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

L I
o%($7y)— %(1) o (Zy )+8x (1) =2z
~—_—— ——— =~
2z 0 0
R N I DR
° ay($7y)_ 8y (‘1) ay (2y )+ay (1)_ 6y
—— ——— N —
0 2x 3y2 0
2. g(z,y) =ay® = 3w+ Ty
9 _ 9oy O a0
o 5. @) = 7o (2y°) = 5 (B0) + - (Ty) =y* =3
—_——— e — S —
1xy? 3 0
dg 0 5 g . B
* 5y (V) gy(ly)—gy(ng(?u)f
—_——— —— N —
X2y
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

L I
o%($7y)— %(1) o (Zy )+8x (1) =2z
~—_—— ——— =~
2z 0 0
0 0 D D
° aiy(x7y)_ 8y (‘1) ay (2y )+ay (1)_ 6y
—— ——— N —
0 2x 3y2 0
2. g(z,y) =ay® = 3w+ Ty
9 _ 9oy O a0
o 5. @) = 7o (2y°) = 5 (B0) + - (Ty) =y* =3
—_——— e — S —
1xy? 3 0
dg 0 5 g . B
* 5y (V) gy(ly)—gy(ng(?u)f
—_——— —— N —
X2y 0
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

L I
o%($7y)— %(1) o (Zy )+8x (1) =2z
~—_—— ——— =~
2z 0 0
0 0 D D
° aiy(x7y)_ 8y (‘1) ay (2y )+ay (1)_ 6y
—— ——— N —
0 2x 3y2 0
2. g(z,y) =ay® = 3w+ Ty
9 _ 9oy O a0
o 5. @) = 7o (2y°) = 5 (B0) + - (Ty) =y* =3
—_——— e — S —
1xy? 3 0
dg N N ¢ NN < RPN
° gy(%y)* 87/(1/!/) @(31)*’@(7!])*
—_——— —— N —
X2y 0 7x1
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

L I
o%($7y)— %(1) o (Zy )+8x (1) =2z
—— ——
2x 0 0
0 0 D D
° aiy(x7y)_ 8y (‘1) ay (2y )+ay (1)_ 6y
—_—— S — N —
0 2x 3y2 0
2. g(z,y) =ay® = 3w+ Ty
9 _ 9oy O a0
o 5. @) = 7o (2y°) = 5 (B0) + - (Ty) =y* =3
——— e e —
1xy? 3 0
dg _ 0y O O
—_—— N —
X2y 0 7x1
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

1 fla,y) =22 =23 +1

L I
o%($7y)— %(1) o (Zy )+8x (1) =2z
—— ——
2x 0 0
0 0 D D
° aiy(x7y)_ 8y (‘1) ay (2y )+ay (1)_ 6y
—_—— S — N —
0 2x 3y2 0
2. g(z,y) =ay® = 3w+ Ty
9 _ 9oy O a0
o 5. @) = 7o (2y°) = 5 (B0) + - (Ty) =y* =3
——— e e —
1xy? 3 0
dg _ 0y O O
—_—— N —
X2y 0 7x1
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :
3. h(z,y) =23y? — T2’y +y—x

oh
° %(l',y) -
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[1l. Dérivation partielle.

Exercice n° 2 : Calcule les dérivées partielles de chacune des fonctions suivantes :

3. h(z,y) =23y? — T2’y +y—x

=22 2y L2
° 8x(l'7y) - al‘ (‘I’ y ) 81‘ (7‘L y)+6$ (y) 81‘ (‘I’)
—— N —
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

ngifférentiation des fonctions composées

@ Soit z = f(z,y) ot & = g(r,s) et y = h(r,s) alors z = f(g(r, s), h(r, s)) et
0 _0:05 0s0y 0= _0:0w 020y
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Or, Oz Ory,  Oze Ori, Oz Ory
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

ngifférentiation des fonctions composées

@ Soit z = f(z,y) ot & = g(r,s) et y = h(r,s) alors z = f(g(r, s), h(r, s)) et

8z_8z8x+828y et 0z 0z oz 0z Oy
dr 8z Or Oy or ds ~ Oz Os Oy Os
En général, si u = f(z1,...,2n) 00 z1 = g1(71,..-,7p),-- -, Tn = gn(r1,...,7p)
ona:
ou _ ou Oz ou Oxo ou Oxn
Or, Oz Ory,  Oze Ori, Oz Ory
Retrouvons avec cette formule le résultat précédent :
f(z,y) = 2%y ot z(t) = sin(t) et y(t) = cos(t)
df
dt
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

oy @ = gn(r1,. .

ngifférentiation des fonctions composées
@ Soit z = f(z,y) ot & = g(r,s) et y = h(r,s) alors z = f(g(r, s), h(r, s)) et
0 _0:00 0:0y . 0z _ 0:00
dr 8z Or Oy or ds ~ Oz Os
En général, si u = f(z1,...,2n) o0 21 = g1(r1,...
ona:
Ou_ udn  Oudn | Oudm,
Or, Oz Ory,  Oze Ori, Oz Ory

' Tp)

Retrouvons avec cette formule le résultat précédent :
f(z,y) = 2%y ot z(t) = sin(t) et y(t) = cos(t)
df Of oz of 0y

dt  Ox ot = oy ot
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

oy @ = gn(r1,. .

ngifférentiation des fonctions composées
@ Soit z = f(z,y) ot & = g(r,s) et y = h(r,s) alors z = f(g(r, s), h(r, s)) et
0 _0:00 0:0y . 0z _ 0:00
dr 8z Or Oy or ds ~ Oz Os
En général, si u = f(z1,...,2n) o0 21 = g1(r1,...
ona:
Ou_ udn  Oudn | Oudm,
Or, Oz Ory,  Oze Ori, Oz Ory

' Tp)

Retrouvons avec cette formule le résultat précédent :
f(z,y) = 2%y ot z(t) = sin(t) et y(t) = cos(t)

A _Of0s OOy,

dt  ox ot ' 9y ot
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

ngifférentiation des fonctions composées
@ Soit z = f(z,y) ot & = g(r,s) et y = h(r,s) alors z = f(g(r, s), h(r, s)) et
0:_0:00 020y  0:_ 00w 020y
dr 8z Or Oy or ds ~ Oz Os Oy Os
En général, si u = f(z1,...,2n) 00 z1 = g1(71,..-,7p),-- -, Tn = gn(r1,...,7p)
ona:

Ou_ 0uds | 0udm . OO,
Or, Oz Ory,  Oze Ori, Oz Ory

Retrouvons avec cette formule le résultat précédent :

f(z,y) = 2%y ot z(t) = sin(t) et y(t) = cos(t)

d of 0 of o o

f:i—w ll:2wyxl+
dt ox Ot oy Ot ot
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

ngifférentiation des fonctions composées
@ Soit z = f(z,y) ot & = g(r,s) et y = h(r,s) alors z = f(g(r, s), h(r, s)) et
0:_0:00 020y  0:_ 00w 020y
dr 8z Or Oy or ds ~ Oz Os Oy Os
En général, si u = f(z1,...,2n) 00 z1 = g1(71,..-,7p),-- -, Tn = gn(r1,...,7p)
ona:

Ou_ 0uds | 0udm . OO,
Or, Oz Ory,  Oze Ori, Oz Ory

Retrouvons avec cette formule le résultat précédent :

f(z,y) = 2%y ot z(t) = sin(t) et y(t) = cos(t)

d of 0 of o o

f_0ofo2  0F0y _, . 0% | 2y
dt ox Ot oy Ot ot
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

ngifférentiation des fonctions composées
@ Soit z = f(z,y) ot & = g(r,s) et y = h(r,s) alors z = f(g(r, s), h(r, s)) et
0z 8z8x+%@ et 82_8z8:c %@
or Oz or oy Or ds Ox Os Oy Os
En général, si u = f(z1,...,2n) 00 z1 = g1(71,..-,7p),-- -, Tn = gn(r1,...,7p)
ona:
Ou_ udn  Oudn | Oudm,
Or, Oz Ory,  Oze Ori, Oz Ory

Retrouvons avec cette formule le résultat précédent :

f(z,y) = 2%y ot z(t) = sin(t) et y(t) = cos(t)

d of 0 of o ox o
[_010m 010U _ o, 02 o, OO
dt = Oz ot oy Ot ot
M. Drouot CNAM - Dérivées partielles.
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

ngifférentiation des fonctions composées
@ Soit z = f(z,y) ot & = g(r,s) et y = h(r,s) alors z = f(g(r, s), h(r, s)) et
0z 8z8x+%@ et 82_8z8:c %@
or Oz or oy Or ds Ox Os Oy Os
En général, si u = f(z1,...,2n) 00 z1 = g1(71,..-,7p),-- -, Tn = gn(r1,...,7p)
ona:
Ou_ udn  Oudn | Oudm,
Or, Oz Ory,  Oze Ori, Oz Ory

Retrouvons avec cette formule le résultat précédent :

f(z,y) = 2%y ot z(t) = sin(t) et y(t) = cos(t)

d of 0 of o ox o
[_010m 010U _ o, 02 o, OO
dt = Oz ot oy Ot ot
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

ngifférentiation des fonctions composées
@ Soit z = f(z,y) ot & = g(r,s) et y = h(r,s) alors z = f(g(r, s), h(r, s)) et
0z 8z8x+%@ et 82_8z8:c %@
or Oz or oy Or ds Ox Os Oy Os
En général, si u = f(z1,...,2n) 00 z1 = g1(71,..-,7p),-- -, Tn = gn(r1,...,7p)
ona:
Ou_ udn  Oudn | Oudm,
Or, Oz Ory,  Oze Ori, Oz Ory

Retrouvons avec cette formule le résultat précédent :
f(z,y) = 2%y ot z(t) = sin(t) et y(t) = cos(t)
df _ 0fox  9f 0y 8 oy

= 2xy
dt oz ot oy Ot ot

= 2zy X cos(t) +
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

ngifférentiation des fonctions composées
@ Soit z = f(z,y) ot & = g(r,s) et y = h(r,s) alors z = f(g(r, s), h(r, s)) et
0z 8z8x+%@ et 82_8z8:c %@
or Oz or oy Or ds Ox Os Oy Os
En général, si u = f(z1,...,2n) 00 z1 = g1(71,..-,7p),-- -, Tn = gn(r1,...,7p)
ona:
Ou_ udn  Oudn | Oudm,
Or, Oz Ory,  Oze Ori, Oz Ory

Retrouvons avec cette formule le résultat précédent :
f(z,y) = 2%y ot z(t) = sin(t) et y(t) = cos(t)
df _ 0fox  9f 0y 8 oy

= 2xy
dt oz ot oy Ot ot

= 2xy X cos(t) + x? X (—sin(t)) =
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

ngifférentiation des fonctions composées
@ Soit z = f(z,y) ot & = g(r,s) et y = h(r,s) alors z = f(g(r, s), h(r, s)) et
0z 8z8x+%@ et 82_8z8:c %@
or Oz or oy Or ds Ox Os Oy Os
En général, si u = f(z1,...,2n) 00 z1 = g1(71,..-,7p),-- -, Tn = gn(r1,...,7p)
ona:
Ou_ udn  Oudn | Oudm,
Or, Oz Ory,  Oze Ori, Oz Ory

Retrouvons avec cette formule le résultat précédent :
f(z,y) = 2%y ot z(t) = sin(t) et y(t) = cos(t)
df _ 0fox  9f 0y 8 oy

= 2xy
dt oz ot oy Ot ot

= 2y X cos(t) + 2 x (—sin(t)) = 2sin(t) cos(t) cos(t) — (sin?(t)) sin(t)
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

» T =gn(7"1,~~~

' Tp)

ngifférentiation des fonctions composées
@ Soit z = f(z,y) ot & = g(r,s) et y = h(r,s) alors z = f(g(r, s), h(r, s)) et
0z 8z8x+%@ et 82_8z8:c %@
or Oz or oy Or ds Ox Os Oy Os
En général, si u = f(z1,...,2n) 00 1 = g1(r1,...,7p),. .-
ona:

Ou_ 0uds | 0udm . OO,
Or, Oz Ory,  Oze Ori, Oz Ory

Retrouvons avec cette formule le résultat précédent :

flz,y) = 22y ol x(t) = sin(t) et y(t) = cos(t)

d of 0 of o ox o

f_080m D10y g, 08 0 00

dt oz ot oy Ot ot

= 2y X cos(t) + 2 x (—sin(t)) = 2sin(t) cos(t) cos(t) — (sin?(t)) sin(t)

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles.
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

ngifférentiation des fonctions composées
@ Soit z = f(z,y) ot & = g(r,s) et y = h(r,s) alors z = f(g(r, s), h(r, s)) et
0z 8z8x+%@ et 8z_¢9z8:c %@
or Oz or oy Or ds Ox Os Oy Os
En général, si u = f(z1,...,2n) 00 z1 = g1(71,..-,7p),-- -, Tn = gn(r1,...,7p)
ona:
Ou_ udn  Oudn | Oudm,
Or, Oz Ory,  Oze Ori, Oz Ory

Retrouvons avec cette formule le résultat précédent :
f(z,y) = 2%y ot z(t) = sin(t) et y(t) = cos(t)
df _ 0fox  9f 0y 8 oy

= 2xy
dt oz ot oy Ot ot

2 cos?(t) sin(t) — sin®(t)

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles.

= 2y X cos(t) + 2 x (—sin(t)) = 2sin(t) cos(t) cos(t) — (sin?(t)) sin(t)
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. , d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule £ ent= 7.
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. , d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule £ ent= 7.
dz

i
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. , d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule Coent=1

dt 2
dz 0Ozdx

At~ O dt
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. , d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule Coent=1

dt 2
dz az@ 82’%_

dt oz dt ' dydt
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. , d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule Coent=1

dt 2
dz 0Ozdx 0zdy 2 2y .
== 20 22 = 267 (1cos(t) — tsin(t
dt Oz dt + Qy dt ye ( cos(t) sin )) +
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. , d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule £ ent= 7.
d Ozdx  0zd
A . y2eV” (Lcos(t) — tsin(t)) + ey’ (sin(t) + tcos(t))

dt oz dt Oy dt
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

Exercice n°3 :z = e™¥ o z = tcos(t) et y = tsin(t)

dz 0z dz 0z dy

E_%dt+aydt

— szz

M. Drouot
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d
. Calcule i ent=
dt

e™" (Lcos(t) — tsin(t)) + eV’ (sin(t) + tcos(t))

s
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

Exercice n°3 :z = e™¥ o z = tcos(t) et y = tsin(t)

de _0zdv Dz dy
dt oz dt Oy dt
Ent=—2=0,y=

— szz

y-e

M. Drouot

CNAM - Dérivées partielles.

d
. Calcule i ent=
dt

(Lcos(t) — tsin(t)) + eV’ (sin(t) + tcos(t))

s

PR
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

Exercice n°3 :z = e™¥ o z = tcos(t) et y = tsin(t)
dz  Ozdx 0Oz dy

d
t). Calcule i ent=71.

dit

— 2 zy o
Pl + — 9y df (Lcos(t) — tsin(t)) + 2yze™ (sln( ) + tcos(t))

Ent:g,:czo,y:7T

Zoete™ =
2
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

Exercice n°3 :z = e™¥ o z = tcos(t) et y = tsin(t)
dz  Ozdx 0Oz dy

d
t). Calcule i ent=71.

dit

— 2 zy o
Pl + — 9y df (Lcos(t) — tsin(t)) + 2yze™ (sln( ) + tcos(t))

Ent:g,xzo,y:g,etewlﬁzl.

M. Drouot
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

Exercice n°3 :z = e™¥ o z = tcos(t) et y = tsin(t)

dz  Ozdx 0Oz dy

d
t). Calcule i ent= 7.

dit

— 2 zy o
& " ordt oyl = y%e™ (1cos(t) — tsin(t)) + 2yze™ (sln( ) + tcos(t))

™ ™ 2
Ent=—=,2=0,y=—, ete®™ =1.
2 =3
dz
Donc, — =
dt |,
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. , d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule Coent=1

dt 2
dz 5‘75@ 0z dy

— = 22— 426’ (1 cos(t) — tsin(t)) + 2yae®” (sin(t) + t cos
T 9l +8y Ve (Lcos(t) — tsin(t)) + 2yze™ (sin(t) + tcos(t))

Ent:g,xzo,y:g,etewlﬁzl.
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. , d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule Coent=1

dt 2
dz 5‘75@ 0z dy

— = 22— 426’ (1 cos(t) — tsin(t)) + 2yae®” (sin(t) + t cos
T 9l +8y Ve (Lcos(t) — tsin(t)) + 2yze™ (sin(t) + tcos(t))

Ent:g,xzo,y:g,etewlﬁzl.
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. . d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule £ ent= 7.
dz  Ozdr  Ozdy

TeRY L 2emy’ 08 _
Pl + 9y df y?e™ (1cos(t) — tsin(t)) + 2yze™ (sln( ) + tcos(t))

Ent:g,xzo,y:g,etewlﬁzl.

Donc,

z
dt|,_»

Exercice n°4 :T = 23 — zy + 3> ot z = rcos(f) et y = rsin(f).
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. , d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule Cent=1

dt
dz  Ozdr  Ozdy 2 2y
=20 — 26 (1cos(t) — t 2 t
% - gmdl + By dt y?e™ (1cos(t) — tsin(t)) + 2yze™ (mn( ) + tcos(t))

Ent:g,xzo,y:g et ™’ = 1.

Donc,

z
dt|,_»

Exercice n°4 :T = 23 — zy + 3> ot z = rcos(f) et y = rsin(f).

Clla—Tta—T
aleule == et —
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. , d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule Cent=1

dt
dz  Ozdr  Ozdy 2 2y
=20 — 26 (1cos(t) — t 2 t
% - gmdl + By dt y?e™ (1cos(t) — tsin(t)) + 2yze™ (mn( ) + tcos(t))

Ent:g,xzo,y:g et ™’ = 1.

Donc,

z
dt|,_»

Exercice n°4 :T = 23 — zy + 3> ot z = rcos(f) et y = rsin(f).
oT

oT
Calcule o et ¥

oT
° or
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. , d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule Cent=1

dt
dz  Ozdr  Ozdy 2 2y
=20 — 26 (1cos(t) — t 2 t
% - gmdl + By dt y?e™ (1cos(t) — tsin(t)) + 2yze™ (mn( ) + tcos(t))

Ent:g,xzo,y:g et ™’ = 1.

Donc,

z
dt|,_»

Exercice n°4 :T = 23 — zy + 3> ot z = rcos(f) et y = rsin(f).

Calcul 8—T ta—T
acuea e 50
8T oT Ox
57" = Oz Or
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. : d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule £ ent= 7.

dz 0Ozdx 0zdy 2 2y . 2, .
== 2T 22T 26nv’ (T cos(t) — tsin(t)) + 2yme™ (sin(t) + tcos
@ = ordt Togar =Y (Leos(t) —tsin(t)) + 2ywet” (sin(f) + ¢t cos(t))

Ent:g,xzo,y:g,etewlﬁzl.

dz
D e
onc, i

=1

Exercice n°4 :T = 23 — zy + 3> ot z = rcos(f) et y = rsin(f).
oT

oT
Calcule o et ¥

or _oros  oToy
*or  oxor oy or
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. : d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule £ ent= 7.

dz 0Ozdx 0zdy 2 2y . 2, .
== 2T 22T 26nv’ (T cos(t) — tsin(t)) + 2yme™ (sin(t) + tcos
@ = ordt Togar =Y (Leos(t) —tsin(t)) + 2ywet” (sin(f) + ¢t cos(t))

Ent:g,xzo,y:g,etewlﬁzl.

dz
D e
onc, i

=1

Exercice n°4 :T = 23 — zy + 3> ot z = rcos(f) et y = rsin(f).

Calcule 2L et 2L
acueareag

oT 9T dx  OT oy

o _ 9t 9L9Y _ 2 .
° or Ox Or + dy Or (@ y) cos(0) +
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. , d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule £ ent= 7.

dz 0Ozdx 0zdy 2 2y . 2, .
== 2T 22T 26nv’ (T cos(t) — tsin(t)) + 2yme™ (sin(t) + tcos
@ = ordt Togar =Y (Leos(t) —tsin(t)) + 2ywet” (sin(f) + ¢t cos(t))

Ent:g,xzo,y:g,etewlﬁzl.

dz
D et
onc, i

=1

Exercice n°4 :T = 23 — zy + 3> ot z = rcos(f) et y = rsin(f).

Calcul 8—Tta—T
aleule == et —

oT 9T dx  OT oy

. = & —_— = (2 — . 2 _ )i
*or —osor Togor =& ~¥)eos0) + @By —x)sin(0)
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. : d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule £ ent= 7.

d 1z d
2 Qxdr | 0:dy = 267V’ (Lcos(t) — tsin(t)) + ey’ (sin(t) + tcos(t))

dt oz dt Oy dt

Ent:g,xzo,y:g,etewlﬁzl.

dz
D e
onc, i

=1

Exercice n°4 :T = 23 — zy + 3> ot z = rcos(f) et y = rsin(f).
oT

oT
Calcule o et ¥

LT _0Tos 0Ty
or Ox Or ~ Oy Or
T

] % =

= (2? — y) cos(0) + (3y? — z) sin(0)
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. : d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule oent= 7

dt
dz 0Ozdx 0zdy 2 2y . 2, .
— =t —— = Y (Lcos(t) — tsin(t 2 Y- (sin(t t cos
at ~ordt ogdt VC (1 cos(t) — tsin(t)) + 2yae™ (sin(t) +t cos(t))

Ent:g,xzo,y:g,etewlﬁzl.

dz
D e
onc, i

=1

Exercice n°4 :T = 23 — zy + 3> ot z = rcos(f) et y = rsin(f).
oT

oT
Calcule o et ¥

LT _0Tos 0Ty
or Ox Or ~ Oy Or
or 0T Ox

“ " w0

= (2? — y) cos(0) + (3y? — z) sin(0)
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

. . d
Exercice n°3 :z = e ob z = tcos(t) et y = tsin(t). Calcule £ ent= 7.
dz  Ozdr  Ozdy

TeRY L 2emy’ 08 _
Pl + 9y df y?e™ (1cos(t) — tsin(t)) + 2yze™ (sln( ) + tcos(t))

Ent:g,xzo,y:g,etewlﬁzl.

dz
D
on at |,

Exercice n°4 :T = 23 — zy + 3> ot z = rcos(f) et y = rsin(f).
oT

oT
Calcule o et ¥

8T T Ox LT orT 81/

*or " oxor Jy ar

or 0T ox 0T oy
“90 " w00 ayoe

= (2? — y) cos(0) + (3y? — z) sin(0)

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 24 /44
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

Exercice n°5 :U = zsin (£) oo 2 = 3r* 4+ 25, y = 4r — 253, et z = 21 — 352,

oU

Calcule B et D5
BU
3r
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

Exercice n° 6 :Si © = r cos(0) et y = rsin(f) démontre que :

(51>2+(3l>2_(8l)2+i<6l)2
dz dy ) ~ \or r2\ 90 )
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

Exercice n° 6 :Si © = r cos(0) et y = rsin(f) démontre que :

(61)2+(81>2_(81)2+i<61)2
dz dy ) ~ \or r2\ 90 )

LIV _9Vor vy oV

oV
—— =5t 55 = 5 cos(0) + ——sin(d
or ox 0r+ dy or 9z cos(0) + oy sin(0)
oV
e — =
00

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 26 /44



IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

Exercice n° 6 :Si © = r cos(0) et y = rsin(f) démontre que :

(61)2+(81>2_(81)2+i<61)2
dz dy ) ~ \or r2\ 90 )

LIV _9Vor vy oV

oV
- =o-t 5 = o cos(f) + ——sin(d
or oz Or * dy or 9z cos(0) + oy sin(0)
0 0 oV
° d—v = — ({)lrsin(G) + ircos(é))
00 Ox ay

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 26 /44
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IV. Dérivation partielle de fonctions composées.

Exercice n° 6 :Si © = r cos(0) et y = rsin(f) démontre que :
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dz dy ) ~ \or r2\ 90 )

LIV _9Vor vy oV
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- =o-t 5 = o cos(f) + ——sin(d
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(i‘/f + (i‘/)z’ - ('LV)Q 1 (31)2
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Exercice n° 6 :Si © = r cos(0) et y = rsin(f) démontre que :

(8V)2+ (av>2_ (av>2+i (av>2
dz dy ) ~ \or r2\ 90 )
o VI 9V _ O cos() + 2% sin(0)
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oV
o IV

a0

SN 2 1¢ 2 a1/ a1/ 2 . . 2
Donc, (%) + (; %) = (dd—‘l cos(0) + 3—; sin(@)) + (—3—: sin(6) + (Z—‘y/ cos(@))

. 2 a1\ 2 N 91
= <(;—Z> cos?(0) + (%) sin?(0) + 2% ?)L cos(0) sin ()

2 2
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= — %rsin(@) + Z—ZTCOS(G)
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V. Dérivées partielles d’ordre supérieur.

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 27 /44



V. Dérivées partielles d’ordre supérieur.

. . . . . 0 0
Si f(z,y) admet des dérives partielles en tout point (z,y) d'un domaine, alors 8—f et a—f sont
£ Y
elles-mémes des fonctions de = et y qui peuvent aussi avoir des dérivées partielles. Ces dérivées

secondes se notent :
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Si f(z,y) admet des dérives partielles en tout point (z,y) d'un domaine, alors 8—f et a—f sont
£ Y
elles-mémes des fonctions de = et y qui peuvent aussi avoir des dérivées partielles. Ces dérivées

secondes se notent :
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Exemple : f(z,y) = 52> + 3xy?

of _
dx
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Exemple : f(z,y) = 52> + 3xy?
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95 _ 2 2
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a—y— 6xy
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Exemple : f(z,y) = 52> + 3xy?
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Exemple : f(z,y) = 52> + 3xy?
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Exemple : f(z,y) = 52> + 3xy?

87_ 2 2 62.f

of 9?2f
—=6 =6
dy w Oyox Y
o2 f >*f
e~ 00" dxdy
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Exemple : f(z,y) = 52> + 3xy?

of _ 2 2 >*f
9z 15x“ + 3y 373/2 = 6x
of % f
——=6 =6
dy w Oyox Y
o2 f *f

_ =6
o2 30z OxOy Y
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V. Dérivées partielles d’ordre supérieur.

Exemple : f(z,y,2) = xyz — 22%y>

of _
or
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V. Dérivées partielles d'ordre supérieur

Exemple : f(z,y,2) = xyz — 22%y>

%: yz — 2zy3

of _
oy

M. Drouot

CNAM - Dérivées partielles.

30 /44



V. Dérivées partielles d'ordre supérieur

Exemple : f(z,y,2) = xyz — 22%y>
of

ik 2xy3
%: xz — 3x3y>
of _

oz

M. Drouot

CNAM - Dérivées partielles.

30 /44



V. Dérivées partielles d'ordre supérieur

Exemple : f(z,y,2) = xyz — 22%y>

%: yz — 2zy3

of _
oy

of
95 Y

xz — 3x3y>

o2 f

02

M. Drouot

CNAM - Dérivées partielles.

30 /44



V. Dérivées partielles d’ordre supérieur.

Exemple : f(z,y,2) = xyz — 22%y>

%: yz — 2zy3

of _
oy
of
0z Y

o2 f 5
oz Y

>f
Oy?

xz — 3x3y>

M. Drouot

CNAM - Dérivées partielles.

30 /44



V. Dérivées partielles d’ordre supérieur.

Exemple : f(z,y,2) = xyz — 22%y>
of

ox
of _
oy

of
95 Y

=yz — 2zy3

xz — 3x3y>

*f
Ox?
0% f
oy*
*f
022

= —2y3

M. Drouot

CNAM - Dérivées partielles.

30 /44



V. Dérivées partielles d’ordre supérieur.

Exemple : f(z,y,2) = xyz — 22%y>
of

0% f
= — 2zy° =
Oz vz w yor

of _
oy

of
0. Y

xz — 3x3y>

*f
Ox?
0% f
oy*
*f
022

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 30/44



V. Dérivées partielles d’ordre supérieur.

Exemple :
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V. Dérivées partielles d’ordre supérieur.

—*_ existent et sont continues, alors

Exemple : f(z,y,2) = xyz — 22%y>
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%: e Béfgz -
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2275 =0 8azafy -7
nghéoréme : Schwarz
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nouveau degré de liberté.

1= |l n'y a plus qu’une variable qui est libre : z, y ou z.

z=uzy

Ainsi, lorsqu’on écrit le systéme :
2(2? +y°%) = day
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y = f(=)

Décidons que x soit cette variable libre, alors, localement, on devrait avoir : { (@)
z=g(x
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ol les
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Décidons que x soit cette variable libre, alors, localement, on devrait avoir : {

fonctions f et g sont implicitement définies par le systéme d’'équations.
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Dans R3, une équation = deux degrés de liberté :
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VI. Fonctions implicites.

Les solutions du systéme correspondent
a l'intersection des deux surfaces :
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Dans R3, un systéme de deux équations
= un degré de liberté :

z=xy .
2(a? +9?) = dzy
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VI. Fonctions implicites.

Dans R3, un systéme de deux équations
= un degré de liberté :

z=xy .
2(a? +9?) = dzy

Remarque : En pratique, il est impossible de déterminer explicitement les fonctions f et g, et
pourtant, on arrive facilement 3 les dériver.
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VI. Fonctions implicites.

On va chercher la dérivée de z par rapport a x, pour ce faire, on va dériver le systéme

(22 + y?) = day
de la variable z :

zZ =T . . - ..
{ Y par rapport @ z, en n'oubliant pas que z et y sont des fonctions implicites
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VI. Fonctions implicites.
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
2 +1y? x % +(2yz — 4z) X d_y =4y — 2zxz
dz dz

Le déterminant du systéme est
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X — =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x
Le déterminant du systéme est =
22 442
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
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dz dz

Le déterminant du systéme est
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est

=2yz
2 4+ y? 2yz — 4x
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est

=2yz —4x +
2 + y2 2yz — 4x
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est

=2yz — 4z + 23 +
2 + y2 2yz — 4x
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est

=2yz — 4da + x + xy?
2 + y2 2yz — 4x
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est

=2yz — 4da + x + xy?
2 4+ y? 2yz — 4x

dz  2yz — dx + 23 + ay?
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est

2 4+ y? 2yz — 4x

dz

= = = —
dx 2yz — 4z + x3 + zy?

=2yz — 4da + x + xy?
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est

2 4+ y? 2yz — 4x

‘ Yy —x ‘
dz

= = = —
dx 2yz — 4z + x3 + zy?

=2yz — 4da + x + xy?
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est

=2yz — 4da + x + xy?
2 + y2 2yz — 4x

dz 4y — 2xz
= = = —
dx 2yz — 4z + x3 + zy?

Y - ‘
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est

=2yz — 4da + x + xy?
2 + y2 2yz — 4x

Y —x
dz 4y — 2xz 2yz — 4z

= = = —
dx 2yz — 4z + x3 + zy?
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est

=2yz — 4da + x + xy?
2 + y2 2yz — 4x

Y —x
dz 4y — 2xz 2yz — 4z 2y2z _

= = = —
dx 2yz — 4z + x3 + zy?
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est

=2yz — 4da + x + xy?
2 + y2 2yz — 4x

y —x
dz dy — 2xz 2yz — 4w _ 29?2 — dxy +

= = = —
dx 2yz — 4z + x3 + zy?
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est

=2yz — 4da + x + xy?
2 + y2 2yz — 4x

y —x
dz dy — 2xz 2yz — 4w _ 29?2 — dxy + day

= = = —
dx 2yz — 4z + x3 + zy?
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est

=2yz — 4da + x + xy?
2 + y2 2yz — 4x

Y —x
4y — 2xz 2yz — 4z

d
= &2 = = - -
dx 2yz — dx + x3 + xY? 2yz — 4 + 23 + xy?

_ 22z — dxy + 4wy — 2222
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est

=2yz — 4da + x + xy?
2 + y2 2yz — 4x

y -z
4y — 2xz 2yz — 4z

- dz _ 292z — dxy + dxy — 2222 B 292z — 2222

dz 2yz —dx + a3 +ay? | 2z —dz+ a4 ay? 2z — 4z + 23 + xy?
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est
2 +y? 2yz — 4z

=2yz — 4da + x + xy?

Y -z
- dz dy — 2zz 2yz — 4z _ 292z — dxy + dxy — 2222 B 292z — 2222
dz |~ 2yz—4dz+a234ay2 2z —dz+a3 +ay® gz — 4z + 23 + ay?
d
o _
dx 2yz — 4z + x3 + TY?
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est
2 +y? 2yz — 4z

=2yz — 4da + x + xy?

Y -z
- dz dy — 2zz 2yz — 4z _ 292z — dxy + dxy — 2222 B 292z — 2222
dz |~ 2yz—4dz+a234ay2 2z —dz+a3 +ay® gz — 4z + 23 + ay?
1
d
o _
dx 2yz — 4z + x3 + TY?
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est
2 +y? 2yz — 4z

=2yz — 4da + x + xy?

Y -z
- dz dy — 2zz 2yz — 4z _ 292z — dxy + dxy — 2222 B 292z — 2222
dz |~ 2yz—4dz+a234ay2 2z —dz+a3 +ay® gz — 4z + 23 + ay?
1 Yy
d
o _
dx 2yz — 4z + x3 + TY?
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est
2 +y? 2yz — 4z

=2yz — 4da + x + xy?

Y -z
- dz dy — 2zz 2yz — 4z _ 292z — dxy + dxy — 2222 B 292z — 2222
dz |~ 2yz—4dz+a234ay2 2z —dz+a3 +ay® gz — 4z + 23 + ay?
1 Yy
dy z? +y?
= — = =
dx 2yz — 4z + x3 + TY?
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VI. Fonctions implicites.

dz dy
— —x X = =y
dz dz
. . d d
2 +1y? x st +(2yz — 4z) X . dy — 2xz
dz dz
—x

Le déterminant du systéme est
2 +y? 2yz — 4z

=2yz — 4da + x + xy?

Yy -z
- dz dy — 2zz 2yz — 4z _ 292z — dxy + dxy — 2222 B 292z — 2222
dz |~ 2yz—4dz+a234ay2 2z —dz+a3 +ay® gz — 4z + 23 + ay?
1 Yy
dy 2 4 y? 4y — 2xz
= 2 = -
dx 2yz — 4z + x3 + TY?
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VI. Fonctions implicites.

2 + y2 X

Le déterminant du systéme est

dz
= — =

dz
w |

dz

dz dy
— — X = =y
dz dz
dz dy
— +(2yz —4x) X | — =4y — 2zx=z
e R B Y
—x . .
=2yz — 4da + x + xy?
2 +y? 2yz — 4z
y -z
dy — 2zz 2yz — 4z _ 292z — dxy + dxy — 2222 B 292z — 2222
2yz —dx + a3 +ay? | 2z —dz+ a4 ay? 2z — 4z + 23 + xy?
1 Yy
2 4 y? 4y — 2xz 4y

2yz — 4z + x3 + TY?
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VI. Fonctions implicites.

2 + y2 X

Le déterminant du systéme est

dz
= — =

dz
w |

dz

dz dy
— — X = =y
dz dz
dz dy
— +(2yz —4x) X | — =4y — 2zx=z
e R B Y
—x . .
=2yz — 4da + x + xy?
2 +y? 2yz — 4z
y -z
dy — 2zz 2yz — 4z _ 292z — dxy + dxy — 2222 B 292z — 2222
2yz —dx + a3 +ay? | 2z —dz+ a4 ay? 2z — 4z + 23 + xy?
1 Yy
z? 4 y? dy — 2xz 4y — 2xz

2yz — 4z + x3 + TY?
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VI. Fonctions implicites.

2 + y2 X

Le déterminant du systéme est

dz
= — =

dz
w |

dz

dz dy
— —x X — =y
dz dz
dz dy
— +(2yz —4x) X | — =4y — 2zx=z
e R B Y

—x . .

=2yz — 4da + x + xy?
2 +y? 2yz — 4z
y —x

dy — 2zz 2yz — 4z _ 292z — dxy + dxy — 2222 B 292z — 2222
2yz —dx + a3 +ay? | 2z —dz+ a4 ay? 2z — 4z + 23 + xy?

1 Yy
2 4 y? 4y — 2xz

2yz — 4z + x3 + TY?

dy — 2xz — x2y
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VI. Fonctions implicites.

2 + y2 X

Le déterminant du systéme est

dz
= — =

dz
w |

dz

dz dy
— —x X — =y
dz dz
dz dy
— +(2yz —4x) X | — =4y — 2zx=z
e R B Y

—x . .

=2yz — 4da + x + xy?
2 +y? 2yz — 4z
y —x

dy — 2zz 2yz — 4z _ 292z — dxy + dxy — 2222 B 292z — 2222
2yz —dx + a3 +ay? | 2z —dz+ a4 ay? 2z — 4z + 23 + xy?

1 Yy
2 4 y? 4y — 2xz

dy — 2z — %y — 3

2yz — 4z + x3 + TY?

2yz — 4z + a3 + TY?
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2 _ = 3

. . v vQ Tty ou v Ou v
Exercice n°7 :Si { w —2v* =x — 2y calcule —, —, —, et —.
or Ox Oy oy

1—8uv #0

o Dérivons les equations par rapport a x, en considérant u et v comme des fonctions de = et y :
En posant :
2 of
L4 f(mzy) =u (IE,'y) —'U(iE,'y), ona: a =
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2 _
u® —v =3+
R . 9 Y ou Ov Ou v
Exercice n°7 :Si { uw —2v® =z — 2y «calcule —, —, —, et —.
or Ox Oy dy
1—8uv #0

o Dérivons les equations par rapport a x, en considérant u et v comme des fonctions de = et y :

En posant :
af ou  Ov

.2 _ A Ve
o f(z,y) = u?(z,y) v(r,y)lona-ax U T B
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2 _ = 3
. . v vQ Tty ou v Ou v
Exercice n°7 :Si { w —2v* =x — 2y calcule —, —, —, et —.
or Ox Oy oy
1—8uv #0
o Dérivons les equations par rapport a x, en considérant u et v comme des fonctions de = et y :
En posant :
af ou  Ov
o f(z,y) = u(z,y) —v(z,y),ona: —- =2u— — —
f(z,y) (z,y) —v(=,y) o o Bx
0
* 9(,9) = u(,y) ~20%(x,y). ona: 27 =
z
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u2

—v=3
. . vQ Tty ou Ov Ou v
Exercice n°7 :Si { w —2v* =x — 2y calcule —, —, —, et —.
or Ox Oy oy
1—8uv #0
o Dérivons les equations par rapport a x, en considérant u et v comme des fonctions de = et y :
En posant :
af ou  Ov
o f(z,y) = u(z,y) —v(z,y),ona: —- =2u— — —
f(z,y) (z,y) —v(=,y) o o Bx
0 1o} 0
o g(z,y) = u(z,y) — 2v>(z,y), on a : 99wl
or Oz or
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w2 —v=3x+y

ou @ ou v

Exercice n° 7 :Si — 202 =2 —2y calcule —, , —, et —.
o ac Y or Ox Oy oy
1—8uv #0
o Dérivons les equations par rapport a x, en considérant u et v comme des fonctions de = et y :
En posant :
af ou  Ov
2 .
Y) = y) —v(,y),onar —= =2u_— — —
o f(o,y) = w?(e,y) - o(my) ona SL =2t - O
0 1o} 0
o g(z,y) = u(z,y) — 2v>(z,y), on a : 99wl
or Oz or
0 o
9 a O
T x d'oil
ou o v
—4dv— =1
ox ox

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles.

39 /44



w2 —v=3x+y

ou @ ou v

Exercice n° 7 :Si — 202 =2 —2y calcule —, , —, et —.
o ac Y or Ox Oy oy
1—8uv #0
o Dérivons les equations par rapport a x, en considérant u et v comme des fonctions de = et y :
En posant :
af ou  Ov
y) = u(z,y) —v(z,y),ona: = =2u— —
o f(o,y) = w?(e,y) - o(my) ona SL =2t - O
0 1o} 0
o g(z,y) = u(z,y) — 2v>(z,y), on a : 99wl
or Oz or
ou ov N
ox ox d’ou Ou —
ou v oz
—4dv— =1
ox ox
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2 _ = 3
. . v vQ Tty ou Ov Ou v
Exercice n°7 :Si { w —2v* =x — 2y calcule —, —, —, et —.
or Ox Oy oy
1—8uv #0
o Dérivons les equations par rapport a x, en considérant u et v comme des fonctions de = et y :
En posant :
af ou  Ov
y) = u(z,y) —v(z,y),ona: = =2u— —
o fo,y) = uA(@y) — (o) ona = 2ust —
0 1o} 0
o g(z,y) = u(z,y) — 2v>(z,y), on a : 99wl
or Oz or
ou ov 3 ‘3 -1
U— — — = _
ox ox d'od ou - Gl =
Ou 4 v 1 oz 2u -1
g
ox ox 1 4
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2 _ = 3
. . v vQ Tty ou Ov Ou v
Exercice n°7 :Si { w —2v* =x — 2y calcule —, —, —, et —.
or Ox Oy oy
1—8uv #0
o Dérivons les equations par rapport a x, en considérant u et v comme des fonctions de = et y :
En posant :
af ou  Ov
5 = u? 3 - ) ,ona: — = 2u—m — —
o fo,y) = uA(@y) — (o) ona = 2ust —
0 1o} 0
o g(z,y) = u(z,y) — 2v>(z,y), on a : 99wl
or Oz or
ou v 3 ‘3 -1
827 81‘ - d'oi ou _ 1 —4v _ 1—12v
ou 4 ov 1 oz 2u -1 1 — 8uv
oz Cor 1 —4v
ov
dr
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2 _ = 3
. . v vQ Tty ou Ov Ou v
Exercice n°7 :Si { w —2v* =x — 2y calcule —, —, —, et —.
or Ox Oy oy
1—8uv #0
o Dérivons les equations par rapport a x, en considérant u et v comme des fonctions de = et y :
En posant :
af ou  Ov
2 .
Y) = yy) —v(z,y),ona — =2u_— — —
o fo,y) = uA(@y) — (o) ona = 2ust —
0 1o} 0
o g(z,y) = u(z,y) — 2v>(z,y), on a : 99wl
or Oz or
ou ov 3 ‘3 -1
8117 81‘ - d'oi ou _ 1 —4v _ 1—12v et
ou 4 v 1 oz 2u -1 1 — 8uv
T gp— =
ox ox 1 4
2u 3
ov 1 1
8 |20 —1]|
1 —4v
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2 _ = 3
R . “ vQ Tty ou Ov Ou v
Exercice n°7 :Si { uw —2v® =z — 2y «calcule —, —, —, et —.
or Ox Oy dy

1—8uv #0
o Dérivons les equations par rapport a x, en considérant u et v comme des fonctions de = et y :
En posant :
af ou  Ov
o f(z,y) = u?(z,y) —v(z,y), on a: =2u— — —
f(z,y) (z,y) —v(=,y) o o Bx
0 1o} 0
o g(z,y) = u(z,y) — 2v>(z,y), on a : 99wl
or Oz or
ou ov 3 ‘3 -1
52 . goy Qv _ 1 M| 1-120
Ou 4 v 1 oz 2u -1 1 — 8uv
 fy— =
ox ox 1 4
2u 3
v 1 1  2u-3
8z [2u —1|  1-—8uww
1 —4v
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w2 —v=3x+y

Exercice n°7 :Si { u — 202 =z —2y calcule

1—8uv #0

ou v du oo
ox' oz’ oy’ Oy

@ Dérivons les equations par rapport a z, en considérant u et v comme des fonctions de x et y :

Qu%— @ =3 s :1
Oz Oz d'ol ou _ ! v _1-12%
@ _41}@ 1 oz 2u -1 1— 8uv
ox ox 1 -4
2u 3‘
ov 1 1  2u-3
ox  [2u —1| 1—8uw
1 —4v

o Dérivons les equations par rapport a y :

M. Drouot
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2 _ = 3
. . v vQ Tty ou v Ou v
Exercice n°7 :Si { w —2v* =x — 2y calcule —, —, —, et —.
or Ox Oy oy
1—8uv #0
@ Dérivons les equations par rapport a z, en considérant u et v comme des fonctions de x et y :
9 ou v 3 3 -1
U— — — = _ _
Oz Oz d'ol ou _ ! v _1-12%
ou 4 v 1 oz 2u -1 1 — 8uv
T gy =
ox ox 1 -4
2u 3
ov 1 1  2u-3
8z [2u —1] 1-—8uwv
1 —4v
o Dérivons les equations par rapport a y :
0 0
2%
& 9y d'on
ou ov
— —4dv— = -2
Oy oy
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w2 —v=3x+y

Exercice n°7 :Si { u — 202 =z —2y calcule

1—8uv #0

ou v du oo
ox' oz’ oy’ Oy

@ Dérivons les equations par rapport a z, en considérant u et v comme des fonctions de x et y :

9 ou v 3 3 -1
U— — — = _ _
o o gop Qv _ 11— 1120
ou 4 v 1 oz 2u -1 1 — 8uv
T gy =
ox ox 1 -4
2u 3
ov 1 1  2u-3
8z [2u —1] 1-—8uwv
1 —4v
o Dérivons les equations par rapport a y :
0 0
2% P
oy By dou 2
Gu %y Oy
dy dy
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w2 —v=3x+y

Exercice n°7 :Si ¢ u — 2

ou Ov Ou v

2
v =1 — 2 calcule —, —, —, et —.
Y or Ox Oy oy

1—8uv #0
@ Dérivons les equations par rapport a z, en considérant u et v comme des fonctions de x et y :
9 ou v 3 3 -1
U— — — = _ —_
o2 o goy Qu_ L | 1-120
ou v oz 2u -1 1 — 8uv
= 4w =1
ox ox 1 -4
2u 3
ov 1 1  2u-3
8z [2u —1] 1-—8uwv
1 —4v
o Dérivons les equations par rapport a y :
9 ou ov 1 ‘ 1 -1
§— —
oy oy d'on 87” _ —2 —4v _
ou ov dy 2u —1
— —4dv— = -2
dy dy 1 —4v
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w2 —v=3x+y

Exercice n°7 :Si ¢ u —

ou v Ou v

202 =z —2y calcule —, —, —, et —.
v ac Y or Ox Oy oy

1—8uv #0
@ Dérivons les equations par rapport a z, en considérant u et v comme des fonctions de x et y :
9 ou v 3 3 -1
U— — — = _ _
o o gop Qu_ 1 | 112
ou 4 v 1 oz 2u -1 1 — 8uv
T gy =
ox ox 1 -4
2u 3
ov 1 1  2u-3
8z [2u —1] 1-—8uwv
1 —4v
o Dérivons les equations par rapport a y :
9 ou ov 1 ‘ 1 -1
y— —
-2 —4 —4v — 2
& 9y d'oil 9u _ v~ et
ou ov dy 2u —1 1 — 8uv
— —4dv— = -2
dy dy 1 —4v
ov
oy
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2 _ =
“ v=3r+y ou v Ou v

Exercice n° 7 :Si

— 202 =z —2y calcule —, —, —, et —.
w— v Ty oz’ Ozr' Oy dy

1—8uv #0
@ Dérivons les equations par rapport a z, en considérant u et v comme des fonctions de x et y :
9 ou v 3 3 -1
U— — — = _ —_
o o gop Qu_ 1 | 112
ou 4 v 1 oz 2u -1 1 — 8uv
gy — =
ox ox 1 -4
2u
ov 1 _ 2u-3
8z [2u —1] 1-—8uwv
1 —4v
o Dérivons les equations par rapport a y :
9 ou ov 1 ‘ 1 -1
U — - — =
-2 —4 —4v — 2
& 9y d'oil 9u _ v~ et
ou ov dy 2u —1 1 — 8uv
— —4dv— = -2
dy dy 1 —4v
2u 1
ov |1 -2
8y  |2u —-1|
1 —4v
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2 _ = 3

. . v vQ Tty ou Ov Ou v
Exercice n°7 :Si { w —2v* =x — 2y calcule —, —, —, et —.
or Ox Oy oy

1—8uv #0
@ Dérivons les equations par rapport a z, en considérant u et v comme des fonctions de x et y :
9 ou v 3 3 -1
§— — — _ _
Oz Oz d'ol ou _ ! v _1-12%
ou 4 v 1 oz 2u -1 1 — 8uv
T gy =
ox ox 1 -4
2u 3
ov 1 1  2u-3
8z [2u —1] 1-—8uwv
1 —4v
o Dérivons les equations par rapport a y :
9 ou ov 1 ‘ 1 -1
U — - — =
-2 —4 —4v — 2
& 9y d'oil 9u _ v~ et
ou ov dy 2u —1 1 — 8uv
— —4dv— = -2
dy dy 1 —4v
2u 1
ov |1 =2 —du-—1
Ay |2u —-1] 1-—8uw
1 —4v

M. Drouot
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U=a3
: N ouU
Exercice n°8 :Si  2° +y =1 calcule —
2 3 2 ot
x4 +y’ =t
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U=a?
. . vy U
Exercice n°8 :Si { z° +y =1t calcule =y
22 4P = 12
a _ovos U oy _

Corrigé : — =
orree dt Oz Ot oy ot
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U=a?
. . vy U
Exercice n°8 :Si { z° +y =1t calcule =y

22+ =12
i dUu  oU ox = 0oU 0’/ ox dJ
C é:r — = —— + ——= =32% 3
orree dt Oz Ot o oy ot d T ot
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U=a?
. . vy U
Exercice n°8 :Si { z° +y =1t calcule =y

x +y5_t2

1 oU dxr  OU O
Corrigé:ﬂ:‘ljgﬁ_d{i]?./i3 2, Ox
dt Oz Ot Oy Ot d

+ 3

Oy
ot

Les deux derniéres équations définissent x et y comme des fonctions implicites de ¢, on va les

dérivées par rapport a ¢ :
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U =23y

. . oU
Exercice n°8 :Si { z° +y =1t calcule =y

x +y5_t2

1 oU dxr  OU O
Corrigé:ﬂ:‘ljgﬁ_d{i]?./i3 2, Ox
dt Oox Ot Oy Ot d

+ 3

Oy
ot

Les deux derniéres équations définissent x et y comme des fonctions implicites de ¢, on va les

dérivées par rapport a ¢ :

En posant : g(x,y) = z° + y I'équation la deuxiéme équation du systéme s'écrit : g(z,y) = t.

Dérivons cette équation par t :
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U=z
. N oU
Exercice n°8 :Si  2° +y =1 calcule B

22 4 y8 = 12

1 oU Ox OU O
Corrigé:£:£$+£?J73zd s sdJ
dt ox Ot dy Ot ot It

Les deux derniéres équations définissent x et y comme des fonctions implicites de ¢, on va les
dérivées par rapport a ¢ :

En posant : g(x,y) = z° + y I'équation la deuxiéme équation du systéme s'écrit : g(z,y) = t.

dg Ox  Og dy 4 dw dy
Dérivons cette équation par ¢ : — — + — —— =1 soit 5z*— +1 x — = 1.
Ox Ot Oy Ot dt dt
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U=z
. N oU
Exercice n°8 :Si  2° +y =1 calcule B

22 4 y8 = 12

1 oU Ox OU O
Corrigé:£:£$+£?J73zd s sdJ
dt ox Ot dy Ot ot It

Les deux derniéres équations définissent x et y comme des fonctions implicites de ¢, on va les
dérivées par rapport a ¢ :

En posant : g(x,y) = z° + y I'équation la deuxiéme équation du systéme s'écrit : g(z,y) = t.

dg O dg 0 ,dz d
Dérivons cette équation par t : 99 9% + 9999 _ 1 soit 5zt — + 1 x Y 1. En faisant de
Ox Ot Oy Ot dt dt

méme avec la troisiéme on obtient :
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U=z
. N oU
Exercice n°8 :Si  2° +y =1 calcule B

22 4 y8 = 12

1 oU Ox OU ¢
Corrigé:£:£$+£?y73zd s sdJ
dt ox Ot dy Ot ot It

Les deux derniéres équations définissent x et y comme des fonctions implicites de ¢, on va les
dérivées par rapport a ¢ :

En posant : g(x,y) = z° + y I'équation la deuxiéme équation du systéme s'écrit : g(z,y) = t.

dg O dg 0 ,dz d
Dérivons cette équation par t : 99 9% + 9999 _ 1 soit 5zt — + 1 x Y 1. En faisant de
Ox Ot Oy Ot dt dt
méme avec la troisiéme on obtient :
4 dz dy
5et— 4+ 1x =1
dt dt
d d
2050 + 32 x L = ot
dt dt

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 40 /44



U=z
. N oU
Exercice n°8 :Si  2° +y =1 calcule B

22 4 y8 = 12

1 oU dx ~ OU ¢ ’
Corrigé:£:£$+£?y732 0z +z 39y
dt Ox Ot Oy Ot at ot

Les deux derniéres équations définissent x et y comme des fonctions implicites de ¢, on va les
dérivées par rapport a ¢ :

En posant : g(x,y) = z° + y I'équation la deuxiéme équation du systéme s'écrit : g(z,y) = t.

dg O dg 0 ,dz d
Dérivons cette équation par t : 99 9% + 9999 _ 1 soit 5zt — + 1 x Y 1. En faisant de
Ox Ot Oy Ot dt dt
méme avec la troisiéme on obtient :
st dT L1 Wy
et — = d d
dt dt On applique la méthode de Cramer pour trouver & et —y
dx 5 _ dy dt dt’
20— + 3y X — =2t
dt dt

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 40 /44



U=z
. N oU
Exercice n°8 :Si  2° +y =1 calcule B

22 4 y8 = 12

1 oU dx ~ OU ¢ ’
Corrigé:£:£$+£?y732 0z +z 39y
dt Ox Ot Oy Ot at ot

Les deux derniéres équations définissent x et y comme des fonctions implicites de ¢, on va les
dérivées par rapport a ¢ :

En posant : g(x,y) = z° + y I'équation la deuxiéme équation du systéme s'écrit : g(z,y) = t.

dg O dg 0 ,dz d
Dérivons cette équation par t : 99 9% + 9999 _ 1 soit 5zt — + 1 x Y 1. En faisant de
Ox Ot Oy Ot dt dt
méme avec la troisiéme on obtient :
st dT L1 Wy
et — = d d
dt dt On applique la méthode de Cramer pour trouver & et —y
dx 5 _ dy dt dt’
20— + 3y X — =2t
dt dt

dzx
dt
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U=z
. N oU
Exercice n°8 :Si  2° +y =1 calcule B

22 4 y8 = 12

1 oU dx ~ OU ¢ ’
Corrigé:£:£$+£?y732 0z +z 39y
dt Ox Ot Oy Ot at ot

Les deux derniéres équations définissent x et y comme des fonctions implicites de ¢, on va les
dérivées par rapport a ¢ :

En posant : g(x,y) = z° + y I'équation la deuxiéme équation du systéme s'écrit : g(z,y) = t.

dg O dg 0 ,dz d
Dérivons cette équation par t : 99 9% + 9999 _ 1 soit 5zt — + 1 x Y 1. En faisant de
Ox Ot Oy Ot dt dt
méme avec la troisiéme on obtient :
st dT L1 Wy
et — = d d
dt dt On applique la méthode de Cramer pour trouver & et —y
209 32 Wy de - de
dt v? dt —
1 1
dx 2t 3y>
dt |5zt 1
2r  3y2
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U=z
. N oU
Exercice n°8 :Si  2° +y =1 calcule B

22 4 y8 = 12

1 oU dx ~ OU ¢ ’
Corrigé:ﬂzggﬁ_?ﬂ?yikgz 0z +z 39y
dt Ox Ot Oy Ot at ot

Les deux derniéres équations définissent x et y comme des fonctions implicites de ¢, on va les
dérivées par rapport a ¢ :

En posant : g(x,y) = z° + y I'équation la deuxiéme équation du systéme s'écrit : g(z,y) = t.

dg O dg 0 ,dz d
Dérivons cette équation par t : 99 9% + 9999 _ 1 soit 5zt — + 1 x Y 1. En faisant de
Ox Ot Oy Ot dt dt
méme avec la troisiéme on obtient :
st dT L1 Wy
et — = d d
dt dt On applique la méthode de Cramer pour trouver & et —y.
dx 5 _ dy dt dt
20— + 3y X — =2t
dt dt
1 1
de |2t 3y? 3y -2t o dy
dt |zt 1| 15z%y?2 —2z  dt
2r  3y2

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 40 /44



U=z
. N oU
Exercice n°8 :Si  2° +y =1 calcule B

22 4 y8 = 12

1 oU dx ~ OU ¢ ’
Corrigé:ﬂzggﬁ_?ﬂ?yikgz 0z +z 39y
dt Ox Ot Oy Ot at ot

Les deux derniéres équations définissent x et y comme des fonctions implicites de ¢, on va les
dérivées par rapport a ¢ :

En posant : g(x,y) = z° + y I'équation la deuxiéme équation du systéme s'écrit : g(z,y) = t.

dg O dg 0 ,dz d
Dérivons cette équation par t : 99 9% + 9999 _ 1 soit 5zt — + 1 x Y 1. En faisant de
Ox Ot Oy Ot dt dt
méme avec la troisiéme on obtient :
st dT L1 Wy
et — = d d
dt dt On applique la méthode de Cramer pour trouver & et —y
dx 5 _ dy dt dt’
20— + 3y X — =2t
dt dt
1 1 5zt 1
dx 2t 3y? 3y2 — 2t .y 2¢ 2|
dt |zt 1| 15z%y2—22 4t |5zt 1|
2r  3y2 2z 3y?
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U=z
. N oU
Exercice n°8 :Si  2° +y =1 calcule B

22 4 y8 = 12

1 oU dx ~ OU ¢
Corrigé:£:£i+£?y73 2, 0z +z 39y
dt Ox Ot Oy Ot Yot ot

Les deux derniéres équations définissent x et y comme des fonctions implicites de ¢, on va les
dérivées par rapport a ¢ :

En posant : g(x,y) = z° + y I'équation la deuxiéme équation du systéme s'écrit : g(z,y) = t.

dg O dg 0 ,dz d
Dérivons cette équation par t : 99 9% + 9999 _ 1 soit 5zt — + 1 x Y 1. En faisant de
Ox Ot Oy Ot dt dt
méme avec la troisiéme on obtient :
st dT L1 Wy
et — = d d
dt dt On applique la méthode de Cramer pour trouver & et —y.
dx 5 _ dy dt dt
20— + 3y X — =2t
dt dt
1 1 524 1
dz 2t 3y? _ 3y? — 2t . dy |2z 2] 1024t — 2z
dt |zt 1| 15z%y2 —2z  dt |5zt 1| 15z%y? — 2z
2r  3y2 2z 3y?
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U=z
. N oU
Exercice n°8 :Si  2° +y =1 calcule B

22 4 y8 = 12

1 oU dx ~ OU ¢
Corrigé:£:£i+£?y73 2, 0z +z 39y
dt Ox Ot Oy Ot Yot ot

Les deux derniéres équations définissent x et y comme des fonctions implicites de ¢, on va les
dérivées par rapport a ¢ :

En posant : g(x,y) = z° + y I'équation la deuxiéme équation du systéme s'écrit : g(z,y) = t.

dg O dg 0 ,dz d
Dérivons cette équation par t : 99 9% + 9999 _ 1 soit 5zt — + 1 x Y 1. En faisant de
Ox Ot Oy Ot dt dt
méme avec la troisiéme on obtient :
st dT L1 Wy
PO S = d d
dt dt On applique la méthode de Cramer pour trouver & et —y.
dx 5 _ dy dt dt
20— + 3y X — =2t
dt dt
1 1 524 1
dz 2t 3y?|  3y? -2t o W 2z 2t]  10z*t — 2z
dt |zt 1| 15z%y2 —2z  dt |5zt 1| 15z%y? — 2z
2r  3y2 2z 3y?
du
dt
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U=z
. N oU
Exercice n°8 :Si  2° +y =1 calcule B

22 4 y8 = 12

1 oU dx ~ OU ¢
Corrigé:£:£i+£?y73 2, 0z +z 39y
dt Ox Ot Oy Ot Yot ot

Les deux derniéres équations définissent x et y comme des fonctions implicites de ¢, on va les
dérivées par rapport a ¢ :

En posant : g(x,y) = z° + y I'équation la deuxiéme équation du systéme s'écrit : g(z,y) = t.

dg O dg 0 ,dz d
Dérivons cette équation par t : 99 9% + 9999 _ 1 soit 5zt — + 1 x Y 1. En faisant de
Ox Ot Oy Ot dt dt
méme avec la troisiéme on obtient :
st dT L1 Wy
et — = d d
dt dt On applique la méthode de Cramer pour trouver & et —y.
dx 5 _ dy dt dt
20— + 3y X — =2t
dt dt
1 1 524 1
de |2t 3y?| 3y -2t o W 2z 2t]  10z*t — 2z
dt |zt 1| 15z%y2 —2z  dt |5zt 1| 15z%y? — 2z
2r  3y2 2z 3y?
dU 3220 x
= — 3z
at Y
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U=z
. N ou
Exercice n°8 :Si  2° +y =1 calcule B

22 4 y8 = 12

1 oU dx ~ OU ¢
Corrigé:£:£i+£?y73 2, 0z +z 39y
dt Ox Ot Oy Ot Yot ot

Les deux derniéres équations définissent x et y comme des fonctions implicites de ¢, on va les
dérivées par rapport a ¢ :

En posant : g(x,y) = z° + y I'équation la deuxiéme équation du systéme s'écrit : g(z,y) = t.

dg O dg 0 ,dz d
Dérivons cette équation par t : 99 9% + 9999 _ 1 soit 5zt — + 1 x Y 1. En faisant de
Ox Ot Oy Ot dt dt
méme avec la troisiéme on obtient :
st dT L1 Wy
P = d d
dt dt On applique la méthode de Cramer pour trouver & et —y
dx 5 _ dy dt dt’
20— + 3y X — =2t
dt dt
1 1 524 1
dz 2t 3y? _ 3y? — 2t . dy |2z 2] 1024t — 2z
dt |zt 1| 15z%y2 —2z  dt |5zt 1| 15z%y? — 2z
2r  3y2 2z 3y?
dU 3y? — 2t 10zt — 2
— = 3$2y L - z3 X T r
dt 15x4y? — 2z 15z4y? — 22
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0%z 3224+ ¢
Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que =—
v W Szay ~ (32 —2)?
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0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0
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0%z 3224+ ¢

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que =—
v W Szay ~ (32 —2)?

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

e (1) ﬂ:?)ZQ%—x%—z:Odonc%: z

— (3
Ox o Oz or 322 -z )
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0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

of

0z 0z 0z z
——x

1 = 322 — —2=0donc —— = 3
e () Ox o Tox ° one or 322 -z )
of 0z 0z 0z 1
2) — =322"—2— —1=0donc — = 4
° @ oy z dy x@y one Oy 322-—=z @)
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0%z 3224+ ¢

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que =—
v W Szay ~ (32 —2)?

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

e (1) ﬂ:i&zQ%—x%—z:Odonc%: z (3)
Ox o Oz or 322 -z

e (2) g::&zQ%—x%—l:Odonc&: ! (4)
Oy oy Oy dy 32—z

Méthode n°1 : On dérive (3) par rapport a y :
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0%z 3224+ ¢

H 0Q :Sj »3 _ o — P
Exercice n°9 :Si z° — xz — y = 0, montre que 920y~ By
La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

0 1o} 17} 1o}
oy 5222 0% gone LB _Z (3)
ox or oz or 322 -—=x
1
e (2) g:f&z %—%—I—Odonc%: (4)
oy dy Oy Oy 322-—=z
Méthode n°1 : On dérive (3) par rapport a y :
0z o .
92 a— (322 —z) — za—y(dz2 —x) B
Oyox (322 —x)2
a1/4aa
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0%z 3224+ ¢

H 0Q .S§; ~3 _ o — P
Exercice n°9 :Si 2 rz —y = 0, montre que Drdy (32 —2)p
La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0
0 1o} 17} 9
o (1) OF _ 3,292 9% _gdonc L=~ 3)
oz or o or 322 -z
1
o (2) OF 5292 9% 1 _gdonc & = (4)
dy dy oy oy 32—z

Méthode n°1 : On dérive (3) par rapport a y :

o 8— x (322 x)723(3z2717) % X (322 —x) <3><2 1—0)
0%z _ Oy oy _ y y
Ayoz (322 — z)2 (322 — z)2
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0%z 3224+ ¢

H 0Q .S§; ~3 _ o — P
Exercice n°9 :Si 2 rz —y = 0, montre que Drdy (32 —2)p
La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0
0 1o} 17} 9
o (1) OF _ 3,292 9% _gdonc L=~ 3)
oz or o or 322 -z
1
o (2) OF 5292 9% 1 _gdonc & = (4)
dy dy oy oy 32—z

Méthode n°1 : On dérive (3) par rapport a y :

o %X(3227x)723(3z27:17) (d—zx(322—.17)—z<3><2(?—zzz’1—0>
0%z _ oy Oy _ Oy Oy
Ayoz (322 — z)2 (322 — z)2

0z [?z —x — 6z ]

dy -

(322 —x)?
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22 3224+ ¢
Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que =—
v W Szay ~ (32 —2)?

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

e (1) ﬂ_326z %— :Odonc%: z (3)
Ox or o or 322 -z
of 50z 0z 0z 1
2) = =322"_2"_1=0d — = 4
° @ dy z dy Oy one Oy 322-—=z @)

Méthode n°1 : On dérive (3) par rapport a y :

0z 7] 7] 17)
o —7><(3227a:)72—(3z27:17) (—ZX(37;2—I/)—2<3><ZK—Z22’1—0>
0%z _ oy Oy _ Oy Oy
Ayoz (322 — z)2 (322 — z)2
9] 19)
az[’%z 7176z] aj[,g%,ﬂ
=Y EEE = y(322 o on utilise (4) et on obtient :
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0%z 3224+ ¢
Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que =—
v W Szay ~ (32 —2)?

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

e (1) ﬂ_326z %— :Odonc%: z (3)
Ox or o or 322 -z
of 50z 0z 0z 1
2) = =322"_2"_1=0d — = 4
° @ dy z dy Oy one Oy 322-—=z @)

Méthode n°1 : On dérive (3) par rapport a y :

0z 0 0 0
o —7><(3227a:)72—(3z27:17) (—ZX(37;2—I/)—2<3><ZK—Z22’1—0>
0%z _ oy Oy _ Oy Oy
Ayoz (322 — z)2 (322 — z)2

0 0

az[’%z 7176z] aj[,g%,ﬂ

=Y EEE = y(322 o on utilise (4) et on obtient :

0%z _
dzdy

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 41 /44



0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

oy 5222 0% gone LB _Z (3)
Ox or o or 322 -z
af 50z 0z 0z 1
2) 23222 272 1= 0donc & = 4
° @ dy z dy Oy one Oy 322-—=z @)

Méthode n°1 : On dérive (3) par rapport a y :

0z 0 0 0
o —7><(3227a:)7z—(3z27:17) (—ZX(322—30)—2<3X2,—Z22’1—0>
0%z _ Oy dy _ y oy
Oyox (322 —x)2 (322 — )2

0 0

az[’%z 7176z] aj[,g%,ﬂ

=Y EEE = y(322 o on utilise (4) et on obtient :

0%z _ 322+ x
oxdy (322 —x)3
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0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

of

0z 0z 0z z
——x

1 = 322 —~ —2=0donc —— = 3
e () Ox o Tox ° one or 322 -z )
of 0z 0z 0z 1
2) — =322—"—2— —-1=0donc — = 4
° @ oy z dy x@y one Oy 322-—=z @)

Méthode n°2 : On dérive (4) par rapport a x :
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0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

of

0z 0z 0z z
——x

1 = 322 —~ —2=0donc —— = 3
e () Ox o Tox ° N o T 32— g )
of 0z 0z 0z 1
2) = =322"_2"_1=0d — = 4
° @ oy z dy xay one Oy 322-—=z @)

Méthode n°2 : On dérive (4) par rapport a x :

(322 — z)
%z _ "~ oz
oxdy (322 — )2

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 42 /44



0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

e (1) ﬂ:ii,z'Q%—a[,‘%—,z:Odonc%: z (3)
Ox o Oz or 322 -z

e (2) g:322%—x%—1:0donc&: ! (4)
Oy Oy Oy dy 32—z

Méthode n°2 : On dérive (4) par rapport a x :

(322 — z) 0z
7 3x2x —z2"1 1
0%z oz oz _

Oxdy B (322 — )2 - (322 — )2

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 42 /44



0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

e (1) ﬂ:ii,zQ%—:c%—z:Odonc%: z (3)
Ox o Oz or 322 -z

e (2) g:322%—x%—1:0donc%: ! (4)
Oy Oy Oy dy 32—z

Méthode n°2 : On dérive (4) par rapport a x :

o 2 _
o2 _9B=—x) 3x2x L1y 6:22 1
Z = 9z _ _ Oz = - 0z o utilise (3) :
Ox0y (322 — )2 (322 — )2 (322 — )2

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 42 /44



0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

e (1) ﬂ:ii,zQ%—:c%—z:Odonc%: z (3)
Ox o Oz or 322 -z

e (2) g:322%—x%—1:0donc%: ! (4)
Oy Oy Oy dy 32—z

Méthode n°2 : On dérive (4) par rapport a x :

o 2 _ .
o2 ,M 3><2><%22_171 62%,1
‘- o _ _ 9z 0z onuilise (3) :
Oxdy (322 — )2 (322 — )2 (322 — x)2
6z z —1
_ . 322—x _
(322 — )2
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0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

e (1) ﬂ:ii,zQ%—:c%—z:Odonc%: z (3)
Ox o Oz or 322 -z

e (2) g:322%—x%—1:0donc%: ! (4)
Oy Oy Oy dy 32—z

Méthode n°2 : On dérive (4) par rapport a x :

o 2 _ .
o2 _9@= —2) gxax L2 6:2% 1
‘- o _ _ 9z 0z onuilise (3) :
Oxdy (322 — )2 (322 — )2 (322 — x)2
6z z —1 2 2
_ 322 — ¢ _ 62— (3= 71’)>< 1 _
N (322 —x)2 322 -z (322 — )2
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0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

e (1) ﬂ:3z2%—x%—z:0donc%: z (3)
Ox o Oz or 322 -z

e (2) g:322%—x%—1:0donc%: ! (4)
Oy Oy Oy dy 32—z

Méthode n°2 : On dérive (4) par rapport a x :

o 2 _ .
o2 _9@= —2) gxax L2 6:2% 1
S 9z _ _ Oz = 9z o utilise (3)
Oxdy (322 — )2 (322 — )2 (322 — x)2
6z z —1 2 2 9
_ 322 — ¢ _ 62— (32" —2) 1 _ 32+
N (322 —x)2 322 -z (322 —2)2 (322 — )3
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0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

aof 0z 0z 0z z
— = ——z

1 = 322 —~ —2=0donc —— = 3
° @ ox “or Tor ° N e T 32 —g ®)
e (2) g::&zQ%—x%—l:Odonc 9z _ _ 1 (4)
oy dy Oy Oy 322-—=z
0z

0z N
—x— — 2z =0 par rapport a y :

Méthode n°3 : On dérive (1) : 322 -
ox ox

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 43 /44



22 3224+ ¢
Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que =—
v W Szay ~ (32 —2)?

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

7] 7] 17) 7]
e (1) —f:3z2—z—x—z—z:0donc—zz z (3)
ox oxr  Ox or 322 -
1
e (2) g:322%—x%—1:0donc&: (4)
oy dy Oy Oy 322-—=z
17) 0]
Méthode n°3 : On dérive (1) : 322 (Z - I—Z — z =0 par rapport 3 y :
ox oz
0z 0z | _ 9%z 0%z 0z 0

62— 2= o 2
Zay ox T Oyox Lﬁyf):c oy

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 43 /44



) ) 0?2 322
Exercice n°9 :Si 23 — 2z — y = 0, montre que z A

dzdy (322 — )3

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

7] 7] 17) 7]
oy 5222 0% gone B _Z (3)
ox oxr  Ox or 322 -
1
e (2) g:322%—x%—1:0donc%: (4)
dy dy Oy Oy 322-—=z
17) 0]
Méthode n°3 : On dérive (1) : 322 (Z — I—Z — 2z =0 par rapport a y :
Oox oz
0z 0z | _ 9%z 0%z 0z
6z ——— +32° —— — T —— =0
Oy Ox dyox oydr  Jy
52
0°z ( L2 7) _
Oyox
M. Drouot CNAM - Dérivées partielles.
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) ) 0?2 322
Exercice n°9 :Si 23 — 2z — y = 0, montre que z A

dzdy (322 — )3

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

0 1o} o e}
oy 5222 0% gone B _Z (3)
ox oxr  Ox or 322 -
1
e (2) g:322%—x%—1:0donc%: (4)
dy dy Oy Oy 322-—=z
o 0
Méthode n°3 : On dérive (1) : 322 (Z - I—Z — z =0 par rapport 3 y :
ox ox
0z 0z | _ 9%z 0%z 0z
62— — +32° — — 2 —— =0
Oy Ox Oyox dydx Oy
9?2 17} 0z 0
- rZ (322 — ;) = —Z — 62~ z (Z, on utilise (3) et (4) :
Jyox dy Ox Jy
M. Drouot CNAM - Dérivées partielles.
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) ) 0?2 322
Exercice n°9 :Si 23 — 2z — y = 0, montre que z A

dzdy (322 — )3

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

7] 0 0 0
oy 5222 0% gone B _Z (3)
Ox o Oz or 322 -z
1
e (2) g:322%—x%—1:0donc%: (4)
dy dy Oy Oy 322-—=z
%) 9]
Méthode n°3 : On dérive (1) : 322 (Z - I—Z — z =0 par rapport 3 y :
Ox ox
62%% 4322 0%z 0%z 0z

z — T - —=0
Oy Ox dyox oydr  Jy

9? 19} 0z 0
- rZ (322 — ) = —Z - bz—z—z on utilise (3) et (4) :
Oyox oy oz Jy

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 43 /44



) ) 0?2 322
Exercice n°9 :Si 23 — 2z — y = 0, montre que z A

dzdy (322 — )3

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

7] 7] 17) 7]
oy 5222 0% gone B _Z (3)
ox oxr  Ox or 322 -
1
e (2) g:322%—x%—1:0donc%: (4)
dy dy Oy Oy 322-—=z
17) 0]
Méthode n°3 : On dérive (1) : 322 (Z - I—Z — z =0 par rapport 3 y :
ox oz
0z 0z | _ 9%z 0%z 0z
6z ——— +32° —— — T —— =0
Oy Ox dyox oydr  Jy
9? 17) 9z 0
- rZ (322 — ) = —Z —62‘2 (Z, on utilise (3) et (4) :
Jyox dy Ox Jy
1 62 x 1 « z
= — 62z —_—
322 —x 322 -z 322-—=x
M. Drouot CNAM - Dérivées partielles.
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0%z 3224+ ¢

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que =—
v W Szay ~ (32 —2)?

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

7] 7] 17) 7]
o) 5202 07 e o (3
ox oxr  Ox or 322 -
1
e (2) g:322%—x%—1:0donc%: (4)
dy oy Oy Oy 322—=x
17) 0]
Méthode n°3 : On dérive (1) : 322 (Z — I—Z — 2z =0 par rapport 3 y :
ox oz
0z 0z | _ 9%z 0%z 0z
62— — +32°—— — T - —=0
Oy Ox dyox oydr  Jy
9? 17) 9z 0
- rZ (322 — ) = —Z — 62~ : —Z on utilise (3) et (4) :
Oyox oy oz Jy
1 62 x 1 « z
= — 62z _—
322 —x 322 -z 322-—=x

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 43 /4a



22 3224+ ¢

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que =—
v W Szay ~ (32 —2)?

La variable z dépend des variables indépendantes z et y et posons f(z,y,2z) = 2°—2z —y =0

0 1e) 0 1e)
oy 5222 0% gone B _Z (3)
ox oxr  Ox or 322 -
1
e (2) g_32%—x%—1_0donc%: (4)
Oy oy Oy dy 322—z
%) 9]
Méthode n°3 : On dérive (1) : 322 ,Z 2 -0 par rapport 3 y :
Oox oz
0z 0z | _ 9%z 0%z 0z
6z ——— +32° —— — T —— =0
Oy Ox dyox oydr  Jy
9?2 o] 0z 0
- rZ (322 — ) = - 62[7,2 —Z on utilise (3) et (4) :
Jyox dJ Ox Jy
1 62 x 1 « z
= — 62z -
322 —x 322 -z 322-—=x
(322 —x) — 622 —327 —
(322 —x)2 (322 — )2

a3 /aa
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0%z 3224+ ¢
Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que =—
v W Szay ~ (32 —2)?

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

0 1e) 0 1e)
oy 5222 0% gone B _Z (3)
ox oxr  Ox or 322 -
1
e (2) g_32%—x%—1_0donc%: (4)
dy dy Oy Oy 322-—=z
o 0
Méthode n°3 : On dérive (1) : 322 ,Z 2 -0 par rapport 3 y :
Oox oz
0z 0z | _ 9%z 0%z 0z
6z ——— +32° —— — T —— =0
Oy Ox dyox oydr  Jy
9?2 o] 0z 0
- rZ (322 — ) = - 62[7,2 —Z on utilise (3) et (4) :
Jyox dJ Ox Jy
1 62 x 1 « z
= — 62z —_—
322 —x 322 -z 322-—=x
(322 —x) — 622 —327 —
(322 —x)2 (322 — )2
0%z -~
Oydx
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0%z 3224+ ¢
Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que =—
v W Szay ~ (32 —2)?

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

7] 0 0 0
oy 5222 0% gone B _Z (3)
ox oxr  Ox or 322 -
1
e (2) g_32%—x%—1_0donc%: (4)
dy dy Oy Oy 322-—=z
o 0
Méthode n°3 : On dérive (1) : 322 ,Z 2 -0 par rapport 3 y :
Oox oz
0z 0z | _ 9%z 0%z 0z
62— — +32° — — 2 —— =0
Oy Ox Oyox dydx Oy
0?2 0 0z 0
- rZ (322 — ) = - 62[7,2 —Z on utilise (3) et (4) :
Jyox dJ Ox Jy
1 62 x 1 « z
= — 62z —_—
322 —x 322 -z 322-—=x
(322 —x) — 622 —327 —
(322 —x)2 (322 — )2
0%z —322 —

Oydxr (322 — )3

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 43 /4a



0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

7] f 0z 82 0z z

1 =322 —~ —z=0donc — = 3
° @ ox oz oz N e T 32 —g ®)
e (2) 8f_32%—x%—1_0donc&: ! (4)
oy dy Oy Oy 322-—=z
Méthode n°4 : On dérive (2) : (?f = 322 (?—Z— 9z _ 1 =0 par rapport 3 z :
dy dy Oy
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0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

7] f 0z 82 0z z

1 =322 —~ —z=0donc — = 3
° @ ox oz oz N e T 32 —g ®)
e (2) 8f_32%—x%—1_0donc&: ! (4)
oy dy Oy Oy 322-—=z
Méthode n°4 : On dérive (2) : (?f = 322 (?—Z— 9z _ 1 =0 par rapport 3 z :
dy dy Oy

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 44 /44



0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0
0 1o} o 1o}
oy 5222 0% gone B _Z (3)
ox or oz or 322 -
1
e (2) 8f_32%—x%—1_0donc&: (4)
oy dy Oy Oy 322-—=z
0 50 1o}
Méthode n°4 : On dérive (2) : ff = 322 r—z— Z _1=0 par rapport 3 x :
dy dy Oy
o%f
dzdy

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 44 /44



0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0
0 1o} o 1o}
oy 5222 0% gone B _Z (3)
Ox or o or 322 -z
1
e (2) g_32%—x%—1_0donc%: (4)
dy dy Oy Oy 322-—=z
50 1o}
Méthode n°4 : On dérive (2) : or _ = 322 r—z— Z _1=0 par rapport a x :
dy dy Oy

02 f . 020z 4 0%z 0z 0%z

=6z + 3z x =
0xdy Ox Oy oxdy Oy O0xdy

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 44 /44



Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable z dépend des variables indépendantes = et y et posons f(z,y,2) = 2°

82

of 9z

0z

1 = 322 —~ —2=0donc —— = 3

° @ ox oz N e T 32 —g ®)
1
e (2) g_32%—x%—1—0donc%: (4)
dy Ay y Oy 322-—=z
Méthode n°4 : On dérive (2) : or _ =3z (?—Z— 9z _ 1 =0 par rapport 3 z :
dy dy Oy

02 f . 0z 0z 9 0%z 0z 0%z

= bz — s T o Ta g T

0xdy Ox Oy oxdy Oy O0xdy

. 02
(322 —z) ‘Z =
0xdy

M. Drouot

2

2z 3224+ ¢

dxdy (322 —x)3

z

CNAM - Dérivées partielles.
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0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0
0 1o} 19} 1o}
oy 5222 0% gone B _Z (3)
ox or oz or 322 -
1
o (2) 0F _ 3,297 9% | _ ¢ gonc 2% = (4)
dy dy Oy Oy 322-—=z
50 0
Méthode n°4 : On dérive (2) : or _ = 322 r—z— Z _1=0 par rapport a x :
dy dy Oy
82]‘7)&262 32822 _8i_ 0%z

—— =06z——— +32°— ; T =
0xdy Ox Oy oxdy Oy O0xdy
0%z 0z 62 0z 0z

(322 —2) i = =
oxdy Oy O Oy

M. Drouot CNAM - Dérivées partielles. 44 /44



Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

0z
1 =322 —~ —z=0donc — = 3
° @ ox oz oz N e T 32 —g ®)
1
e (2) g_32%—x%—1—0donc%: (4)
dy dy Oy Oy 322-—=z
0 0 1o}
Méthode n°4 : On dérive (2) : —f =322 3% _1-0 par rapport 3 x :
dy Oy Oy
02 f . 020z 4 0%z 0z 0%z
=0z~ 32— — — T —— =
0xdy Ox Oy oxdy Oy O0xdy
0.2 0%z 0z 0z 0z
Bz* —z)—— = — — 62— —
oxdy Oy oz Jy
M. Drouot CNAM - Dérivées partielles.
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0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

7] f 0z 82 0z z

1 =322 —~ —z=0donc —— = 3
e () Ox oz o one or 322 -z )
e (2) g_32%—x%—1—0donc%: ! (4)
Oy Oy Oy oy 322 -z
Méthode n°4 : On dérive (2) : ﬁ = 322 %— 9z _ 1 =0 par rapport 3 z :
9y Oy Oy
02 f . 0z 0z 32822 _8i_ 0%z

=06z—— +3z x =
0xdy Ox Oy oxdy Oy O0xdy
0%z 0z 62 0z 0z

(322 —2) i = =
oxdy Oy O (’31/

1 6z X z

322 —x (322 —12)2
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0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

7] f 0z 82 0z z

1 =322 —~ —z=0donc —— = 3
e () Ox oz o one or 322 -z )
e (2) g_32%—x%—1—0donc%: ! (4)
Oy Oy Oy oy 322 -z
Méthode n°4 : On dérive (2) : ﬁ = 322 %— 9z _ 1 =0 par rapport 3 z :
9y Oy Oy
02 f . 0z 0z 32822 _8i_ 0%z

=06z—— +3z x =
0xdy Ox Oy oxdy Oy O0xdy
0%z 0z 62 0z 0z

(322 —2) i = =
oxdy Oy O (’31/

1 6z X z

322 —xz (322 —x)? B (322 —x)?
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0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

7] f 0z 82 0z z

1 =322 —~ —z=0donc — = 3
° @ ox oz oz N e T 32 —g ®)
1
e (2) g_32%—x%—1—0donc%: (4)
dy dy Oy Oy 322-—=z
0 0 1o}
Méthode n°4 : On dérive (2) : —f =322 3% _1-0 par rapport 3 x :
dy Oy Oy
02 f . 020z 4 0%z 0z 0%z
=0z~ 32— — — T —— =
0xdy Ox Oy oxdy Oy O0xdy
0.2 0%z 0z 0z 0z
822 —z)—— = — — 62
oxdy Oy O (’31/
B 1 B 6z X z _32271’7622
322 (322 —2)2 (322 — )2
0%z
Oxdy
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0%z B 3224+ ¢
dxdy (322 —x)3

Exercice n°9 :Si 23 — zz — y = 0, montre que

La variable ~ dépend des variables indépendantes x et y et posons f(x,y,2) = 2°—2z —y =0

oy 5222 0% gone B _Z (3)
Ox or o or 322 -z

e (2) g_32%—m%—1_0donc%: ! (4)
dy dy Oy Oy 322-—=z

0 0 7]
Méthode n°4 : On dérive (2) : —f =322 3% _1-0 par rapport 3 x :
dy gy dy

02 f 6 0z 0z 3,2 0%z 0z 0%z

=6z —_— +3z2 T =
0xdy Ox Oy oxdy Oy O0xdy
0%z 0z . 0z 0z

(322 —2)—— = -~ — 62
oxdy Oy O (’)y
B 1 6z X z _32271’7622
322 (322 —2)2 (322 — )2
0%z 322 —
dxdy (322 —x)3
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